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 --------------------------------------------------------:01 التمرين

نعتبر المتتالية  nu  :0ذات الحدود الموجبة بحيث 5u   و من أجل كل

n  ،1عدد طبيعي  12n nu u  . 

n :4nu( بين أن من أجل كل عدد طبيعي 1 . 

( نريد في هذا السؤال دراسة  تقارب 2 nu :بطريقتين 

أ(   * بين أن  nu      .متناقصة 

* إستنتج  مما سبق أن       nu .متقاربة و عين نهايتها 

n :    ب(  بين أن من أجل كل عدد طبيعي  1

1
4 4

4
n nu u    

:n* بين أن من أجل كل عدد طبيعي 
1

0 4
4

n n
u  . 

ج أن ت* إستن nu .متفاربة و عين نهايتها   
 --------------------------------------------------------:02 التمرين

f  دالة عددية معرفة على المجال
1

;
2

 
 

 
بـ :  

2

( )
2 1

x
f x

x



 

1x( بين أنه إذا كـــــــــان 1   فـــإن( ) 1f x . 

( نعرف المتتالية 2 nu  :بـ
0 2u   و

1 ( )n nu f u   من أجل كل عدد

 .nطبيعي 

1nu، أن nأ( برهن بالتراجع، من أجل كل عدد طبيعي  . 

ب( أدرس إتجـــــــــاه  تغير المتتالية  nu. 

ج( إستنتج أن  nu  متقاربة و أحسب نهايتها. 

3 ) nv  : متتالية معرفة بـ
1

ln n

n

n

u
v

u

 
  

 
. 

أ( أثبت أن  nv .متتالية هندسية يطلب تعيين عناصرها المميزة 

ب( أكتب 
nv  بدلالةn  :و إستنتج أن

2

1

1
1

2

nnu 

 
  
 

. 

 --------------------------------------------------------:03 التمرين

 nu : متتالية عددية معرف بـ
0 2u   و من أجل كل عدد طبيعيn     ،

1

2 3

4

n

n

n

u
u

u






. 

1بحيث يكـون    bو  a( عين العددين الحقيقيين 1
4

n

n

b
u a

u
  


 

1، أن:   n( برهن بالتراجع، من أجل كل عدد طبيعي 2 3nu   

( أدرس رتابة المتتالية 3 nu  و إستنتج أنها متقاربة ، ثم أحسبlim n
n

u


. 

( نعتبر المتتالية 4 nv  بـ: المعرفة على
3

1

n

n

n

u
v

u





. 

أثبت أن  nv .متتالية هندسية يطلب تعيين أساسها و حدها الأول 

المجموع  n( أحسب، بدلالة 5
0 1

1 1 1
...

n

S
v v v

   . 

 --------------------------------------------------------:04 التمرين

بـ:    الدالة العددية المعرفة على  fلتكن 
2 2

( )
3

x
f x

x





 

ثم بين أنه من أجل ،f( أدرس تغيرات الدالة1 0;1x فإن

 ( ) 0;1f x  

(لتكن 2 nu  متتالية معرفة بحدهــــــا الأول
0 0u   و من أجل كل عدد

: nطبيعي 
1 ( )n nu f u . 

ليكن  fC المنحنى الممثل للدالةf  فــي معلم متعامد ومتجانس

 ; ;O i j  وحدة الطـــــــــــــول(10cm.) 

باستخدام المنحنى fCو المنصف الأول  : y x 
 

مثل الحدود الأربعة 

الأولى للمتتالية nu.على محور الفواصل 

غير المتتالية ج( خمن إتجاه ت nuهــل هي متقاربة؟ ، 

n  ،(أ( بين أنه من أجل كل عدد طبيعي 3 0;1nu  

: nب( بين أنه من أجل كل عدد طبيعي
  

1

2 1

3

n n

n n

n

u u
u u

u


 
 


  

ج( إستنتج إتجاه تغير المتتالية  nu  

 د(  بين أنهــــا متقاربة ثم  عين نهــــايتها.

(لتكن المتتالية 4 nv  بـ :  المعرفة على
1

2

n

n

n

u
v

u





. 

أ( برهن أن  nv .متتالية هندسية يطلب تعيين أسساها و حدها الأول 

ب( عين عبارة 
nv  و

nu  بدلالةn  ثم إستنتج من جديد نهاية nu. 

 --------------------------------------------------------:05 التمرين

نعتبر المتتالية العددية  nu  بـ :  المعرفة على

0

2

1

1

ln( 1) ;n n n

u

u u u n




   
 

)2بـ :  المعرفة على  f( لتكن الدالة 1 ) ln( 1)f x x x   

)المعادلة  * حل في  )f x x 

متزايدة علـــــــى المجال  f* بين أن الدالة  0;1. 

* إستنتج أنه إذا كـــان  0;1x   فإن ( ) 0;1f x . 

فإن  n( برهن بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعي 2 0;1nu . 

* أدرس إتجـــــاه تغير المتتالية  nu. 

* بين أن المتتالية  nu .متقاربة . أحسب نهايتهــــــــــا 
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 --------------------------------------------------------:06 التمرين

 nu متتالية عددية معرفة بحدها الأول
0u  و بعلاقة التراجع الآتية:   من

n ،1أجل كل عدد طبيعي 

3 1

2

n

n

n

u
u

u



. 

( عين قيم 1
0u  التي من أجلها تكون المتتالية nu .ثــــــابتة 

( نفرض في كل مـــا يأتي أن: 2
0 2u . 

n،1nuأ( برهن بالتراجع أنه، من أجل كل عدد طبيعي  . 

إتجــــــــــــاه تغير المتتالية  ب( أدرس nu. 

ج( هـــل المتتالية  nu .متقاربة ؟ برر إجــــــــابتك 

( لتكن 3 nv  بــ : المتتالية المعرفة على
1

2 1

n

n

n

u
v

u





. 

أ( بين أن  nv  متتالية هندسية أســــــــــــــاسها
1

2
. 

من  nب( أحسب ، بدلالة 
nS  و

nP    :حيث
0 1 ...n nS v v v         و

0 1 ...n nP v v v   . 

--------------------------------------------------------:07 التمرين

نعرف المتتالية العددية (أ nu  المعرفة بحدها الأول
1

1

2
u   و بالعلاقة

التراجعية : 
1

1

2
n n

n
u u

n


 
  
 

 

0nuفإن:  n( برهن بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعي 1  

( أدرس إتجــــاه تغير المتتالية 2 nu . و إستنتج أنها متقاربة 

( أوجد نهـــــــــاية المتتالية 3 nu. 

تتالية العددية نعرف المب(  nv  من أجل كل عدد طبيعي غير معدومn 

nكما يلي: 

n

u
v

n
 

( أثبت أن 1 nv هندسية و عين اساسها  وحدها الأول 

( أكتب 2
nv  بدلالةn   و إستنتج

nu  بدلالةn . 

( أوجد من جديد نهـــــــــــاية 3
nu 

 --------------------------------------------------------:09 التمرين

f  دالة معرفة على المجال 0;2  :بــ
2 1

( )
1

x
f x

x





 ، C  تمثيلها

البياني في معلم متعامد ومتجانس  ; ;O i j  )أنظر الشكل( 

 nuو nv بـ:معرفتان علىمتتاليتان
0

1

1

( )n n

u

u f u





و 

0

1

2

( )n n

v

v f v





 

(أ( باستعمال المنحنى 1 C  و المنصف الأول للمعلم مثل على محور

الفاصل الثلاث الحدود 

الأولى لكل من المتتاليتين 

 nu و nv. 

ب( أعط تخمينا حول 

إتجـــاه تغير و تقارب كــل 

من  nu  و nv. 

(أ( برهن بالتراجع ومن 2

  nأجل كل عدد طبيعي 

1ما يلي:   *   2nu    

             *1n nu u . 

 

  nب( برهن بالتراجع ومن أجل كل عدد طبيعي 

1ما يلي:     *   2nv                *
1n nv v . 

ج( مـــاذا تستنتج بالنسبة لتقارب كل من  nu  و nv؟ 

:     n(أ( بين أنه من أجل كل عدد طبيعي 3

1 1
( 1)( 1)

n n

n n

n n

v u
v u

v u
 


 

 
  . 

n:ب( إستنتج أنه من أجل كل عدد طبيعي 1 1

1

4
n n n nv u v u    

: nج( تحقق من أجل كل عدد طبيعي 
1

4

n

n nv u
 

   
 

. 

n :0nد( بين أنه من أجل كل عدد طبيعي nv u . 

هـ( إستنتج أن  nu  و nv .متجاورتان ، ثم أحسب نهاية كل منهمـا  

 --------------------------------------------------------:10 التمرين

غير معدوم نعتبر المتتالية  nأ( لكل عدد طبيعي  nu      :حيث

2

1

1

2
1n n

u e

u e u




 


 

 

(أحسب كــــــــــــل من 1
2u  و

3u. 

غير معدوم فإن:  n( أثبت أنه لكل عدد طبيعي 2
1

nu
e

. 

1غير معدوم فإن: n( برهن أن لكل عدد طبيعي 3 1n

n

u

u

 . 

: * منnب( نضع لكل 
1 1

ln
2 2

n nw u  

( أثبت أن 1 nw  متتالية هندسية أساسهـــــا
1

2
. 

( عبر عن 2
nw  بدلالةn  :ثم إستنتج أن

1
6 1

2

n

nu e

 
 

              . 

lim( أحسب 3  n
n

u


 

1(أحسب الجداء: 4 2 ...n nP u u u    

 --------------------------------------------------------:11 التمرين

(I لتكن المتتالية nu  0بـ : المعرفة على

1

3
u   و من أجل كل عدد

n :1طبيعي 

3 1
1

2 1 2
n

n

u
u



 
  

 
 

n :0( برهن بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعي 1 1nu . 

(أ( تحقق أن 2
 

1

2 1

1 2

n n

n n

n

u u
u u

u



 


، ثم nمن أجل كل عدد طبيعي  

إستنتج إتجاه تغير المتتالية  nu. 

ب( بين أن  nu .متقاربة ، ثم أحسب نهايتهــــــــــــا 

(II  لتكن nv  كما يلي:  متتالية عددية معرفة على
1

2

n

n

n

u
v

u


 

أ( بين أن المتتالية  nv هندسية يطلب تعيين أساسها و حدهــا الأول 

ب( أكتب 
nv  بدلالةn  و إستنتج

nu  بدلالةn ثم أحسب من جديد ،

نهــــــــــاية المتتالية  nu. 

0المجموعين  nج( أحسب بدلالة  1 ...n nS v v v        و

0 1 23 9 ... 3n

n nT v v v v    . 
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 --------------------------------------------------------:12 التمرين

نعتبر المتتالية  nu  :المعرفة بـ
0 3u   و من أجل كل عدد طبيعيn   ،

13 4 4n nu u n    . 

( أحسب 1
1u،

2u  ،
3u. 

n ،0nu(أ( برهن أنه من أجل كل عدد طبيعي 2 . 

1nب( إستنتج أنه من أجل كل عدد طبيعي   ،
4

3
nu   و إستنتج

نهـــــــــــاية المتتالية  nu. 

( نعرف المتتالية 3 nv بـ: من أجل كل عدد طبيعيn،2 1n nv u n   

أ( برهن أن المتتالية  nv ا الأول.لب تعيين اساسها  و حدهــهندسية يط 

، nب( إستنتج أنه من أجل كل عدد طبيعي 
1

4 2 1
3

n

nu n
 

   
 

. 

المجموع  nج( أحسب بدلالة 
nS  المعرف من أجل كل عدد طبيعيn  :بــ

0 1 ...n nS v v v     ثم  إستنتج بدلالةn  المجموع
nT  :حيث

0 1 ...n nT u u u   .  

 --------------------------------------------------------:13 التمرين

(I  لتكن nv  متتالية هندسية حدودها موجبة تماما و تحقق

1 3

1 2 3

7

16

27

64

v v

v v v


 


   


، أحسب
2v ثم الأساسq  للمتتالية nv. 

(II  نعتبر المتتالية nu : المعرفة بـ
0u   و من أجل كل عدد طبيعي

n ،
14 3 2n nu u  . 

حتى تكون  ( عين قيمة 1 nu متتالية ثـــــابتة. 

( نضع: 2
2

3
      

 أ( أحسب الحدود  الأربعة الأولــــــــــــــــــى. 

n ،2nuب( برهن أنه من أجل كل عدد طبيعي   . 

ج( عين إتجاه تغير المتتالية  nu متقاربة.، ثم إستنتج أنها 

( أ( بين أن المتتالية 3 nw  بـ :  المعرفة على
n n nw u v  ابتة.ثـ 

 ثم أحسب نهايتهـــا. nبدلالة  nuب( إستنتج عبارة 

1الي:    التــ المجموع n( أحسب بدلالة 4 2

1 2

... n

n

n

u u u
S

v v v
   . 

 --------------------------------------------------------:14 التمرين

نعتبر المتتالية  nu  كما يلي :  المعرفة على
0 1u   ومن أجل كل عدد

1فإن:  nطبيعي 

1
2

3
n nu u n   . 

 .1u  ،2u ،3u( احسب 1

4n( أ( أثبت أن من أجل كل عدد طبيعي 2   0فـــــــــــــإنnu . 

5nب( إستنتج أنه من أجل كل عدد طبيعي      3فإنnu n . 

ج( إستنتج نهــــــــــــــاية المتتالية     nu. 

ـن ( لتكـ3 nv  كما يلي:  متتالية معرفة على
21

2 3
2

n nv u n   . 

أ( أثبت أن  nv .متتالية هندسية يطلب تعيين أســـــــــاسها و حدهــا الأول 

: nب( إستنتج أنه من أجل كل عدد طبيعي 
25 1 3 21

4 3 2 4

n

nu n
 

   
 

 

المجموع  nج( أحسب بدلالة 
nS  :حيث

0 1 ...n nS u u u   . 

 --------------------------------------------------------:15 التمرين

 nuتالية معرفة من أجل كل عدد طبيعيمتn:كما يلي،
0u e1وn nu u  

1nu، فإن: n( بين بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعي 1  

( أدرس إتجــــــــاه تغير المتتالية 2 nu إستنتج تقــــــــــاربها.، و 

( لتكن المتتالية 3 nv حيث من أجل كل عدد طبيعيn:فإن lnn nv u. 

أ( بين أن المتتالية       nv .هندسية يطلب تعيين اساسهـــــا و حدها الأول 

تب ب( أك   
nv  و

nu  بدلالةn  ثم أحسب نهاية المتتالية nu. 

( نضع: 4
0 1 1...n nS v v v      و

0 1 ...n nP u u u    

أ( أحسب    
nS  ثـــــم

nP  بدلالةn . 

حتـــــــــــى يكون  nب( عين العدد الطبيعي   
7

4
nP e. 

 --------------------------------------------------------:16 التمرين

لتكن المتتالية العددية  nu  المعرفة بكل عدد طبيعيn  : بـ
0 1u   و

1 2 3n

n nu u   

 ( أحسب الحدود الأربع الأولى.1

، أن المتتالية n( برهن أنه من أجل كل عدد طبيعي2 nuاعدة.هندسية متب 

، n( أحسب المجاميع التالية  بدلالة 3
1

0

n

k

k

S u


   2و

2

0

n

k

k

S u


 

، n( أحسب الجداء التالي بدلالة 4
0 1 ...n nP u u u   . 

( في مستو منسوب إلى معلم متعامد و متجانس نعتبر النقط 5
nA 

إحداثياتهـــا  ; nn u  حيثn  عدد طبيعي 

أ( عين إحداثيات     
nG  مركز ثقل النقط

nA. 

 ـافي؟بالقدر الكـــكبير  nوضعا نهائيا من أجل  nGب( هل تأخذ النقطة   

 --------------------------------------------------------:17 التمرين

دالة معرفة و قابلة للإشتقاق على المجال  fالجزء الأول: 0;  : بـ

( ) 5ln( 3)f x x x    و ليكن fC  المنحنى البياني لها في معلم

متعامد ومتجـــــــــانس  ; ;O i j. 

على المجال  fالدالة المشتقة للدالة  f'( أ( لتكن 1 0;. 

)'أحسب  -    )f x  و أدرس إشــــــــارتها على المجال 0;. 

لدينا:  موجب تماما xب( بين أنه من أجل كل عدد حقيقي 

5ln 3
( ) 1 5ln 1

x
f x x

x x

   
      

   
 

 .عند  fج( إستنتج نهـــــــــاية الدالة 

 .fد( شكـــــــــل جدول تغيرات الدالة 

)( أ( بين أن المعادلة 2 ) 0f x   تقبل حل وحيد  على المجال 0; 

14و تحقق أن  15  

على المجال  fب( إستنتج إشــــــارة الدالة      0;. 
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 الجزء الثاني:

لتكن المتتالية  nu  المعرفة بحدها الأول
0 4u   و من أجل كل عدد

: nطبيعي 
1 5ln( 3)n nu u   

المعرفة على المجال  gو لنعتبر الدالة  0;  : بـ( ) 5ln( 3)g x x . 

( أ( على الشكل المقابل، إستعمل المنحنى 1 C  الممثل للدالةg  و المستقيم

 D  ذو المعادلةy x  لتمثيل على حامل محور الفواصل  و بدون

حساب الحدود 
0u،

1u،
3u 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ب( ضع تخمينا حول إتجـــــــــــاه تغير المتتالية     nu. 

على المجال  g( أ( أدرس تغيرات  الدالة 2 0;. 

)ب( تحقق أن    )g  . 

0ان :    nج( برهن أنه من أجل كل عدد طبيعي    nu   

limد( بين أن     n
n

u 


. 

 --------------------------------------------------------:18 التمرين
نعرف متتالية  nمن أجل كل عدد طبيعي  nu  :كمـــا يلي

1

2
n n

u n    

nبحيث يكون من أجل كل عدد طبيعي  و  ( عين العددين الحقيقين 1

 :
12 2 3n nu u n   

2( نأخذ فيما يأتي: 2    1و   

نعرف متتالية عددية أخرى  nv  :2كما يلي 1n nv u n    من أجل كل

 .nعدد طبيعي 

أ( بين أن       nv  متتالية هندسية يطلب  تحديد اســــــــاسهاq  و حدها

الأول 
0v  ثم إستنتجlim n

n
v


. 

0المجموع:  nب( أحسب بدلالة      1 ...n nS v v v    

( المستوي 3 P  مزود بمعلم متعامد ومتجانس ; ;O i j .A،B،C  و

G تحقق العلاقة:  أربعة نقاط  من هذا المستوي و

2 3 0GA GB GC    حيث .عدد حقيقي 

مرجح للجملة:  Gحتى تكون النقطة  * عين      

      0 1 2, ; , ; ,A S B S C S  حيث
nS هو المجموع المذكور 

  --------------------------------------------------------:19 التمرين

لتكن المتتاليتين  nu  و nv  كما يلي:  المعرفتين على 

             
0

1

2

2

3

n n
n

u

u v
u 









و    
0

1

10

3

4

n n

n

v

u v
v 



 




 

n ،( أ( أثبت أنه من اجل كل عدد طبيعي 1 1 1

5

12
n n n nv u v u     

، نضع:  nب( من اجل كل  عدد طبيعي   
n n nw v u   

أن :  nأثبت أنه من اجل كل عدد طبيعي  -
5

8
12

n

nw
 

  
 

  

( أ( بين أن المتتالية 2 nu  و أن المتتالية متزايدة تماما nvمتناقصة تماما 

(ب( أنه من اجل كل عدد طبيعي 1و   (أ( 2ب( إستنتج من نتائج السؤالين   

n  :10nu       2وnv   

إستنتج أن المتتاليتين  ج( nu  و nv .متقاربتين 

( أثبت أن للمتتاليتين 3 nu  و nv نفس النهاية 

أثبت ان المتتالية أ((4 nt  : 3المعرفة بـ 4n n nt u v   ثابتة 

للمتتاليتين  النهاية المشتركة  أن ب( إستنتج    nu  و nv  هي
46

7

--------------------------------------------------------:20 التمرين

لتكن  n n
u


  لية العددية  المعرفة بما يلي:المتتا 

 

0

3
3

1

0

1
1

8
n n

u

u u





 


 

n :0. بين بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعي 1 1nu . 

. أدرس رتابة 2 nu  .لاحظ أن )ثم إستنتج أنها متقاربة 
3

38 2n nu u ) 

n :3. نضع من أجل كل عدد طبيعي 3 1n nv u  

أ/ بين أن    nv  متتالية هندسية أساسها
1

2
. 

ب/ أكتب   
nv  ثم

nu  بدلالةn  و أحسبlim n
n

u


. 

3. نضع: 4 33
0 1 1...n nS u u u     أحسب ،

nS  بدلالةn. 

 --------------------------------------------------------:21 التمرين

نعتبر المتتاليتين العدديتين ( 1 nu  و nv  كما يلي: المعرفتين على 

0

1

1

1
1

3
n n

u

u u n





  


و         
1 4 6 15n nv u n     

أ( أحسب 
0v      ب( بين أن nv  متتالية هندسية ثم احسب

nv  بدلالةn . 

limثم احسب  nبدلالة  nuج( أحسب  n
n

u


 . 

، n( نضع من اجل كل عدد طبيعي 2
19

4 3
n n

x 


و   
6 15

4
n

n
y


  

n، أ( تحقق أن  n nu x y    من اجل كل عدد طبيعيn . 

ب( بين أن  nx  متتالية هندسية و ny متتالية حسابية 

0المجموع:  nج( أحسب بدلالة  1 ... nS u u u    . 

 -----------------إنتهـــــــــــــى           -                                      


